
 
 

 

 

 

ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 

 

Μήνυμα της Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας   

δρος Αθηνάς Μιχαηλίδου  

για την επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 1940 

 

Αγαπητές και αγαπητοί μαθήτριες και μαθητές,  

Αγαπητές και αγαπητοί φοιτήτριες και φοιτητές,  

Αγαπητές και αγαπητοί εκπαιδευτικοί, 

 

Με αισθήματα περηφάνιας, τιμούμε και φέτος το ηρωικό έπος του 1940, το οποίο είναι καταγεγραμμένο 

στην ιστορία ως μια μοναδική στιγμή αυτοθυσίας και αντίστασης του ελληνικού λαού. Το ΟΧΙ που αντέταξε 

η Ελλάδα, εκείνο το πρωινό 28ης Οκτωβρίου του 1940, ορθώθηκε ως ανάχωμα σε όσους επιβουλεύονταν 

την ελευθερία των λαών. Σε αυτό το σταυροδρόμι της ιστορίας, οι Έλληνες ενώθηκαν γύρω από την 

επιγραμματική αυτή απάντηση, καταξιώνοντας το βαθύτερο νόημα και την ουσία της.  

 

Άντρες και γυναίκες κάθε ηλικίας επέλεξαν, και σε αυτό το κάλεσμα της πατρίδας, να επιτελέσουν το 

ιστορικό τους καθήκον και να αντισταθούν στον ιταλικό φασισμό. Προτάσσοντας στις υπέρτερες δυνάμεις 

του εχθρού την ομοψυχία, τον πατριωτισμό και την αγάπη για την ελευθερία, υπερασπίστηκαν με 

αυταπάρνηση την Ελλάδα, από άκρη σε άκρη. Η δική τους αυτή αντίσταση, όπως και η αντίστασή τους 

στα δύσκολα και σκοτεινά χρόνια της γερμανικής κατοχής που ακολούθησαν, ανύψωσε το ηθικό των λαών 

στη σκλαβωμένη Ευρώπη και συνέβαλε καθοριστικά στη μεγάλη νίκη των συμμάχων, αποτυπώνοντας 

το μεγαλείο του αγώνα του ελληνικού λαού. 

 

Σε αυτή τη διαδρομή που χάραξε η Ελλάδα, η Κύπρος βρέθηκε για άλλη μια φορά στο πλευρό της, 

καταθέτοντας τη δική της πολύτιμη συνεισφορά στην προάσπιση της ελευθερίας και στην αντίσταση 

ενάντια στον φασισμό και τον ναζισμό. 

 

Η ηρωική αντίσταση που προέβαλαν οι Έλληνες, ενωμένοι ενάντια στην υποδούλωση της πατρίδας τους, 

θεμελιώθηκε στην πίστη τους στην αδιαπραγμάτευτη υπεράσπιση των οικουμενικών αξιών της 

δημοκρατίας, της δικαιοσύνης και της ελευθερίας των λαών. Είναι στο πλαίσιο αυτό, που ο επικός εκείνος 

αγώνας, εκπληρώνοντας στο έπακρον το ηθικό χρέος του ελληνικού λαού απέναντι στον τόπο του αλλά 

και την ανθρωπότητα, αναγνωρίζεται ως φωτεινός οδοδείκτης, που καθοδηγεί την πορεία των λαών να 

αγωνιστούν για έναν καλύτερο κόσμο.  

 

 



 
 

Αγαπητές και αγαπητοί εκπαιδευτικοί, 

 

Φάρο σε αυτή την πορεία αποτελεί η παιδεία μας, η οποία καλλιεργεί την ιστορική συνείδηση των 

μαθητών και των μαθητριών μας. Εσείς, αποτελείτε πηγή έμπνευσης, εμφυσώντας στα παιδιά μας, μέσα 

από το παράδειγμά σας, τις αξίες της δημοκρατίας, της αλληλεγγύης, της ειρήνης, του αλληλοσεβασμού 

και της προαγωγής των δικαιωμάτων όλων των συνανθρώπων μας, ενάντια σε κάθε μορφής φασισμό. 

 

Αγαπητά μου παιδιά, αγαπητές και αγαπητοί νέες και νέοι, 

 

Η πίστη που διαπιστώνουμε καθημερινά ότι έχετε στις πανανθρώπινες αυτές αξίες, τιμά με τον καλύτερο 

τρόπο την 28η Οκτωβρίου του 1940 και όλους όσοι αγωνίστηκαν διαχρονικά για την ελευθερία και τη 

δημοκρατία. Την ίδια στιγμή, η πίστη σας αυτή, πέρα από περηφάνια, μας προκαλεί τη βεβαιότητα ότι θα 

αγωνιστείτε για την επικράτηση των αξίων αυτών και στη δική μας πατρίδα, οι οποίες καταπατούνται για 

σχεδόν μισό αιώνα εξαιτίας της τουρκικής εισβολής του 1974 και της παρατεταμένης κατοχής, 

συνεχίζοντας μέχρι και την ευόδωσή του, τον αγώνα για την απελευθέρωση και την επανένωση της 

Κύπρου μας.  

 

Χρόνια Πολλά! 

 

Δρ Αθηνά Μιχαηλίδου 

Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας 

Οκτώβριος 2023 


